

土鸡、药材、林下养殖成淳安农户致富三宝

这些天,浙江杭州淳安县临岐镇金坑村的农户都在忙着铺设林道、平整土地,为下种前胡、芎尾、三叶青等中草药做准备。

再往地上看看,上千亩山核桃林下套种(一般把几种作物同时期播种的叫套种,不同时期播种的叫套种)着不少覆盆子、铁皮石斛、黄精、桑黄、白术、杭白芍、贡菊……各种名贵的中草药。淳安县林业局相关负责人说,栽种这些中药材,不仅提高了土地的利用率,还为金坑村带来了数百万元的年收入,曾经的荒山疏林成了林农的致富宝地。

山核桃林里种黄精 千岛湖旁养石斛

在淳安,这样的例子不胜枚举。

据淳安县林业局相关负责人介绍,淳安是浙江省林业重点县,林业用地面积537万亩。近年来,淳安县坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念,通过林地流转、林权抵

押、盘活森林资源、建立服务体系、完善扶持政策等措施,探索出了林下种植、林下养殖、森林游憩等立体复合经营模式,通过大力发展林下经济,实现了生态效益和经济效益的双赢。

“2014年,淳安县林下经济经营面积152.4万亩,实现产值68.05亿元;2015年,林下经济产值更有望达80亿元。”淳安县林业局相关负责人对此很有信心,因为眼下,淳安已经有了不少的“成功经验”。

在淳安县瑶山乡张家村50多亩的山核桃林里,林农套种了一种名贵中药材——黄精。种植大户余南斌说:“黄精鲜货的市场价格为每公斤10元—12元,干货价格为每公斤46元—50元。在山核桃林下种植黄精,不仅能增加林农收入,还有助于山核桃的管理,一举两得。”

不仅如此,还有不少生物科技公司在千岛湖旁边种起了名贵的铁皮石斛。

“为了模仿铁皮石斛的野生环境,杉木林、阔叶林、甚至是岩石上都被利用起来,种上耐寒的铁皮石斛品种。”淳安县林业局廖北海说,千岛湖旁的金竹招牌林场是铁皮石斛种植较早的“野生基地”。目前已有630亩林地被租用,经过三四年的铁皮石斛种植实验,产品已经投放了市场,反响不错,还开出了不少专卖店。

生态成为最大“资本” 森林旅游风生水起

除了林下种植,淳安县的林下养殖也做得风生水起。淳安县不少农户利用竹林、经济林良好的生态环境,放养土鸡、七彩山鸡、山羊等,形成种养结合的立体经营模式。

枫树岭镇源塘村村民陈建华就把流转的600亩林地,发展成了中药材黄栀子基地,2010年又在林下养殖生态土鸡;2014年,销售生态土鸡的收入达253万元、黄栀子收入

20余万元,成为林下经济致富的典型。据不完全统计,目前淳安县林下养殖年产值约721万元。

不仅用林木生财,淳安县还尝试向生态要效益。

“依托森林生态、森林景观、森林文化等资源,淳安近些年在开发‘森林旅游’上面动了不少脑筋,还把236万亩的生态公益林打造成了千岛湖开发‘森林游憩’的新天地。”廖北海介绍说,目前,淳安县已建成了森林氧吧、龙川湾、姥山科普基地、东山尖登山、九界牌等森林旅游示范点10多处。其中,千岛湖“森林氧吧”每年接待游客在20万人次以上,光是门票收入就有1000余万元;龙川湾景区休闲旅游人数达16万人次,产值近2000万元。

林下经济成了“生财之道”,生态成为最大的“资本”,2015年淳安还被中国林业产业协会授予了“全国森林旅游示范县”称号。

(童珠法 廖北海 徐博)

巧借东风再腾飞 嘉鱼县渡普镇 构建生态养殖新模式

1月12日,笔者来到湖北咸宁嘉鱼县渡普镇净堡村,只见一排现代徽派建筑群,倒映在赤城湖上,河滩上的几头水牛悠闲地啃着嫩草。湖面上的几叶小舟还传来机器的轰鸣声,远远望去,几名渔民在网箱前忙碌。停下脚步,不由得从心底发出一声赞叹——好一幅绝美的山水画。

2010以前,渡普镇净堡村还是交通闭塞、经济落后的乡村,田头地角零散的居住着601户共2260位村民。

2010年,该镇按照发展绿色生态农业的战略部署,积极转型,成功引进渡普籍商人湖北嘉晟集团董事长顾枫投资800万,新建24栋新农村民居和一栋村民活动中心,免费提供给村民居住。顾家湾“样板工程”的成功,极大地激发了净堡人参加社会主义新农村建设的积极性。

“社会主义新农村建设绝不只是给农民造新房子,还必须拥有产业经济的坚强支撑,只有产业繁荣昌盛了,农民才能持续增收和不断富裕,社会主义新农村的美好愿景才能真正成为看得见、摸得着的幸福生活。”该镇党委书记余洪煌说。

为了实现目标,该镇与嘉晟集团多次讨论研究,聘请了华中师范大学的专业团队深入该村调研,也多次远赴省内外先进农村考察观摩,因地制宜地制定了符合该村具体实际的产业发展规划。

在县、镇两级政府的鼓励支持下,2011年,湖北嘉晟集团成立了湖北净堡农业发展有限责任公司,以净堡农业发展公司为支点,因地制宜,依托山地流转完成2600亩紫薇、桂花、樱花等苗木的栽种及套种。建成3000亩赤城湖立体生态养殖基地,实施鱼鸭立体养殖,已被国家农业部授予国家级水产健康养殖示范场。

为进一步探索新农村建设产业发展的有效模式,提高农民的组织化程度,实现农村土地规模经营,走专业化和标准化发展之路。在省社科院的大力支持下,2013年,该村又组建成立烟墩合作社农社。农社以农民土地入股,实行“农民土地入股保底收益+务工收益+分红收益”的模式,充分调动了农民入社积极性。

“烟墩合作社是集花卉苗木、果园采摘、观光休闲于一体的综合农业产业示范区,产业面积3000多亩。其中采摘园有200多亩,全部采用无害化农药,多项产品获得绿色认证。来园采摘的游客可以边摘边吃,不需要担心农药残留。”合作社负责人告诉笔者。

现在的净堡村已今非昔比,农民人均年收入从原来的不足3000元,增至8000余元。

净堡村的发展只是该镇坚持发展绿色生态农业的一个缩影。

近年来,渡普镇坚持“生态立镇”的发展思路,充分挖掘良好的生态环境资源,立足科学谋划、完善机制保障、强化技术支撑,引导养殖户走“规模化养殖、标准化生产、生态化利用”的新路子,初步形成了生态种养殖产业新模式。

同时,该镇充分利用荒山岗地,大力发展苗木花卉等绿色种植业,发挥水资源优势,大力开展网箱养鱼、水生蔬菜等绿色水产种养业。因地制宜,大力开展绿色生态集镇建设,闯出了一条以绿色发展为主基调的富民强镇之路。

(熊铁山 戴莹)

淮安首创“池塘浮式圆槽生态养殖模式”

在江苏淮安市科苑渔业发展有限公司淮阴区韩桥基地,淮安市农委全国首创了“池塘浮式圆槽生态养殖模式”。

该模式与市民家中的鱼缸原理相似,由平台、柔性圆槽、进水泵、排污泵、排污井、气泵等构成。采用该模式养鱼,同样水面的鱼产量是传统养殖的四五倍,还解决了传统水产养殖水资源消耗大、周边水环境易被污染等弊端。

曹政 摄影报道



养殖野山猪致富 7年成就亿元产业

2015年12月25日,记者走进位于四川简阳市坛罐乡南堰村的惠远特种山猪生态农业观光园,小山丘上除了几丛大的茅草,地面全是泥,特种山猪在里面自由行走、奔跑嬉戏。

“这些特种山猪,都是我们从农民手里统一回收的。农民把猪仔养到60公斤左右,公司收回来再放养4个月以上,达到每头90—110公斤的商品猪标准,再统一进行屠宰、销售或深加工等。”惠远农牧副总刘影俊告诉笔者。

625野山猪肉嫩味鲜营养丰

目前,惠远农牧已在上海股权托管中心Q板上市,取得了合法融资渠道,扩大了社会影响,仅成都便有数十家销售网点,已拥有近万名会员,实现年产值近两亿元。据了解,“625野山猪”是在四川农业大学、沈阳农业大学专家指导下,选用经过家养驯化的东北长白山优质纯野猪与优良品种的瘦肉型家猪进行四代杂交,经过定向培育、人工选择后,使野猪血统基因保持在62.5%的新品种猪。

62.5%的野猪血统基因,成就了具有自主知识产权的“惠远特种山猪”。该猪肉质鲜嫩、口感鲜美、野味浓郁、入口香醇、无腥味、营养丰富,瘦肉率高达70%以上。含人体必须的17种氨基酸,多种维生素和微量元素,特别是亚油酸的含量是家猪的2.5倍。种猪的乳头在6对以上,每年可产两胎,每胎产仔数可达8—12头左右,商品猪

8月龄可出栏,体重达90—110公斤。惠远特种山猪能轻易抵抗一般家猪的常见疾病,还耐粗饲,玉米秆、花生秧、红苕藤、野草、树叶树枝等都能吃。目前,“惠远特种野山猪”正申报国家新品种认证。

拓宽市场联结2000多户养殖户

公司有了核心竞争力,如何带动一方发展?

“我们在加工销售上坚持公司统一进行,生产上通过合作社与当地农民合作,实现双赢:农民养殖特种山猪可以赚钱,我们通过与农民合作,可以迅速做大。”刘影俊告诉记者。

惠远农牧的法宝是“八统一”,即统一猪种、统一防疫、统一饲养技术、统一保险、统一收购、统一屠宰加工、统一市场营销、统一管理调配。

这样做有利于一个优良品种的有效管理与开发。

生产上,惠远农牧给合作社的保底回收价是一公斤22元,若家猪收购价高于或等同这个价格时,公司立即启动商品猪回收价格浮动机制,以高于家猪30%

的价格进行回收。“农民饲养一头特种山猪,三个月一头可赚1200元;养一头特种山猪母猪,一年一头可赚1万元以上。”惠远农牧通过与近三十个合作社合作,联结了2000多户养殖户,外养特种山猪种猪达到4000多头,特种山猪商品猪3万多头。

打造品牌发展区域集群养殖

2008年成立至今,惠远农牧已发展成为一家集农业科研、特种养殖、良种猪繁育、饲料生产、屠宰加工、市场营销、农业综合园区策划、投资、开发及运营管理为一体的多元化综合企业。下属四个公司和三个合作社,注册有“惠远”产品商标。

公司在简阳市施家镇、坛罐乡、贾家镇,雁江区迎接镇、成都天府新区合江镇等地,建有1个“惠远特种山猪”原种场、4个标准化种猪扩繁场、2个商品猪生态放养场、2个生态养鱼塘、1000亩有机蔬菜瓜果农场。猪场总建筑面积4万多平方米,存栏“惠远特种山猪”种猪4000多头,年可出栏商品猪8—10万头,2015年产值有望突破2亿元。

基于此,惠远农牧提出了更加宏伟的发展计划——

建设中国“惠远特种山猪”产业发展工程研究中心。进一步提高企业的科学技术水平,提升“惠远特种山猪”的科技含量,力争在3年内“惠远特种山猪”通过国家新品种认证或配套系认证。

借助资本市场力量,用已成熟的惠远养殖模式快速发展区域集群养殖,3年实现年出栏30万头“惠远特种山猪”商品猪。在成都市建100个直营专卖店,会员达到5万名,在珠三角、长三角等一线城市发展区域经销商50个,2016年进入国际市场,实现年销售收入10亿元以上。(杨冬梅)

非洲珍珠鸡“啄”开致富门

近年来,越来越多的年轻人选择自主创业,他们思想活跃,容易接受新鲜事物。在岚皋县就有这么一位敢于吃螃蟹的年轻人,通过养殖珍珠鸡开辟了一条致富新路。

在陕西省岚皋县四季镇月坝村,记者见到李明勇正在给他的“宝贝珍珠鸡”喂食。珍珠鸡又名珍珠鸟,原产于非洲,全身羽毛灰色并有规则的圆形白点,形如珍珠。因肉质鲜美可口、营养丰富,为美食爱好者所喜爱。一个偶然的机会,让在外打工的李明勇萌生了养殖珍珠鸡的想法。2013年,李明勇看到上海有人卖珍珠鸡,看到一车一两万只仅两三天就卖完了,珍珠鸡价格也还可以,70到80元一斤,所以李明勇认为这是个热门,好销售。

有了创业想法的李明勇并没有急于求成,他先后在上海、广西等已成规模的厂家咨询、学习技术、考察本地市场,在确定养殖珍珠鸡是一个很有前景的项目后,他才在家人的支持下开始建厂。

2015年5月,李明勇投资17万元,在四季镇月坝村购置3亩土地建起了养鸡场,并从广西引进2000只非洲珍珠鸡进行饲养。

珍珠鸡是粮草兼食的节粮型特禽,具有生长快、食性广、抗病、适应性强等特点。在饲养过程中,李明勇摸索出了一套生态养殖法,这让鸡的营养价值更高了。李明勇:“跟别人的养法不一样,因为生态养法比圈养的投资要多,生态养法是吃玉米和山坡上的野菜野草,不喂任何饲料。”

通过李明勇的精心养殖,首批引进的2000多只珍珠鸡目前已到出栏期,主要供给酒店和农家乐,价格和销量都不错,客户反馈非常好。这也让他萌生了扩大养殖的想法。李明勇告诉记者:“我准备扩大规模,这面山到那边公路之间大概有70亩地,投资在一百万左右。先打开岚皋市场站住脚,再打开安康市场,尽量多销往外地。”

(谢鑫)

中央财政千万补贴支持畜牧业转型 海口推进生态循环农业发展

记者1月6日从海口市农业局了解到,该市政府出台2015年现代农业生产发展资金支持畜牧业转型升级项目实施方案

(下称《方案》),计划总投资2000万元,其中中央财政现代农业发展资金1000万元,企业或养殖户自筹资金1000万元,促进畜牧业生产由一元结构(畜产品)向多元结构(畜产品、清洁能源、有机肥)转型,推进生态循环农业发展。

畜牧业是保供给、促增收的重要产业。市农业局相关负责人介绍,据统计,2014年海口全年生猪出栏864万头,禽类出栏1126.63万只,牛出栏259万头,羊出栏11.19万只,总肉量10.02万吨,禽蛋产量1.27万吨,牛奶产量1442吨。全年牧业产值33.5亿元,农业

增加值18.6亿元,占农业总产值的36.1%。

目前,海口大部分畜禽养殖场粪污处理利用不配套,消纳利用率低,畜禽规模养殖场面临环保压力较大。2014年全市关停大中型生猪规模养殖场12家、小型养殖场32家,生猪年出栏减少30万头。“当前,畜禽规模养殖污染是制约现代畜牧业持续稳定健康发展的瓶颈问题,为此要以畜禽规模养殖场粪污处理利用为突破口,通过畜牧业转型升级项目建设,实行种养结合,实现粪污资源化利用。”该负责人说,2015年现代农业生产发展资金支持畜牧业转型升级项目,主要用于养殖场粪污处理设施建设,建设雨污分流、固液分离设施,储粪池(棚)、经防渗漏处理的污水储存池设施设备改

造,利用粪污生产有机肥的厂房、设施设备,沼液、沼渣配套消纳的输送管道等。对实施“生猪高床育肥技术”的规模养殖场优先扶持。主要扶持常年存栏生猪2000头以上的规模养殖场的粪污处理设施建设,每个项目财政资金补贴不超过总投资的50%,单个最高不超过300万元。

海口计划通过实施畜牧业转型升级项目,促进规模养殖场(小区)建设水平提升,减少化肥农药使用,提高水果蔬菜产品的产量和品质。增加沼气等清洁能源用于生产生活,减少二氧化碳排放,改善养殖场周边空气质量等生态环境,促进农村社会和谐稳定。在解决环境污染问题的同时也获得良好的经济效益和社会效益。(光明)